

PERSONNEL MANAGEMENT IN THE PELWATTA SUGAR INDUSTRIES LTD

பெல்வத்தை சீனிக் கைத்தொழில் லிமிட்டெட்டின்
ஆளணி முகாமை

This Research Study <Dissertation> Was Submitted
as a Part of Business Administration <Special> Degree
Part (iii) Examination in 1992 / 93 - (1995)

U. L. MOHAMED BUHARY
Reg No : EUSL/TT/88/BAD/106
Index No: Ms - 31
BBA, Part III



Project Report
Library - EUSL

24426



Department of Commerce and Management Studies
(Displaced Student of Eastern University)
University of Colombo
Colombo
Shri Lanka.

பொருளடக்கம்.
 ██████████

நன்றியுரை

மேலுரை

பக்கம்.

அக்கியாயம்- 1 - அரிமகம்- சும்பனியின் உருவாக்கமும்
 வளர்ச்சியும்.

01-19

அக்கியாயம்-2- - சும்பனியின் நிர்வாக சட்டமையுமும்
 அளனி மகாமையுமும்.

20-37

அக்கியாயம்- 3 - மனித சக்தி சிட்டமிடலும் அட்டுதந்தலும்
 பயிற்சியளிக்கலும்.

38-62

அக்கியாயம்- 4 - ஊரியர் உறவும் சூ ஷ்டுகல்
 நடவடிக்கையும்.

63-83

அக்கியாயம்- 5 - அளனி மகாமையில் காணப்படும்
 பிரச்சினைகள்.

84-90

அக்கியாயம்- 6 - மேலுரை - ரீர்வுகள்.

91-98

உதாத்திணை நூல்கள்.

99.

முதலரை .

=====

இன்றைய உலக நாடுகளில் குறிப்பாக வளர்முக நாடுகளை எடுத்து நோக்கும் போது அந்நாடுகள் யாவும் தமது பொருளாதாரத்திற்கு விவசாயத்தையே நம்பியிருக்கின்றன என்பது யாவரும் அறிந்த உண்மையாகும். இந்த வகையில் இலங்கையும் தமது வருமானத்தைத் தேடும் துறையாக விவசாயத்தையே நம்பியிருக்கின்றது. இதனால் இலங்கையில் கிடைக்கக் கூடியதாகவுள்ள சகல மூலப் பொருட்களையும் பயன்படுத்தி உற்பத்தி நடவடிக்கைகளில் ஈடுபடுகின்றது. இருந்தபோதிலும் முழு நாட்டிலும் தேவைகளை உள்ளூர் விவசாயம் பூர்த்தி செய்யக் கூடிய நிலையில் இல்லை. இக்குறையை ஓரளவு தாலும் நிவர்த்திசெய்யக் கருதி அரசாங்கம் வெளிநாடுகளில் இருந்து முக்கிய விவசாய உண்டிப் பொருட்களை இறக்குமதி செய்ய முனைகின்ற வேளையில் எல்லாம் பெருமளவு அந்நியச் செலாவணிப் பிரச்சினைக்கு முகம் கொடுக்க வேண்டியுள்ளது. ஏற்றமதி வருமானம் குறைவான நிலையிலேயே இந்த அதிகரித்த இறக்குமதிச் செலவை உள்மூர் அபிவிருத்திக்கான மூலதனப் பற்றாக்குறையையும் நெருப்படுத்தியுள்ளது. இதற்கைய அந்நியச் செலாவணிப் பிரச்சினை மூலதனப் பற்றாக்குறை சிரமங்கள் எப்போதும் நீக்குமுகமாக " கூட்டுத்தாபனம் " என்னும் அமைப்பில் அரசு பல முயற்சிகளைத் தாபிக்க விரும்பின. இந்த வகையில் கூட்டுத்தாபனத்தின் பங்கானது மிகவும் முக்கியப் பொருளாதார வளர்ச்சியில் கைத்தொழில் துறையின் பங்கு கணிசமானளவு காணப்படுவது குறிப்பிடத்தக்கதாகும்.

இவ்வாறான பல பிரச்சினைகளைத் தவிர்த்துமுகமாக அரசு நேரடியாக கைத் தொழிலில் ஈடுபடக்கூடிய சட்டத்தை உருவாக்கியது. ஏற்கனவே 1955ம் ஆண்டின் சட்டத்தின்கீழ் இயங்கிவந்த கூட்டுத்தாபனங்களையும் இணைத்தாக 1957ம் ஆண்டின் இலக்கம் 49 ஐக் கொண்ட அரசு கைத்தொழில் கூட்டுத்தாபனச் சட்டம் கொண்டுவரப்பட்டது. இதன்கீழ் உற்பத்திக் கூட்டுத்தாபனங்கள் என்ற அரசு நிபவனங்களைத் தோற்றுவித்து விவசாயத்தோடு இணைந்த வகையில் கைத்தொழிலையும் விருத்தி செய்த நடவடிக்கைகளை மேற்கொண்டது. இதன் பயனாக அண்மைக் காலமாகி எமது நாட்டின் பொருளாதார வளர்ச்சியில் கைத்தொழில் துறையின் பங்கு கணிசமானளவு காணப்படுவது குறிப்பிடத்தக்கதாகும்.

இந்த போதிலும் அன்றைய சாலமரசு இலங்கையிலுள்ள அரசாங்க கூட்டுத்
 தர்பனங்கள் அனை உருவாக்கத்தில் போது குறிக்கப்பட்ட பரந்த நோக்கங்களை
 அடைந்துள்ளனவா என அராயப்பட்ட போது அந்தரங்கப் பெரும் குறைபாடுகள்
 தலை தாக்கிச் காணப்பட்டன. நிர்வாகச் சீர்கேடுகளும் இலாபம் ஈட்டாது
 நிலையும் தொடர்ந்தேர்ச்சியான நட்பும் சில கூட்டுத் தர்பனங்களின் வழமையான
 நடவடிக்கையாறின் ஒரு கூட்டுத்தர்பனம். நிலைத்து நிற்பதற்கு
 பொதுமக்களுக்கு நம்பகமான சேவையை வழங்குவதுடன் தனது உயர் வாழ்வுக்
 வேண்டிய இலாபத்தையும் உழைத்துச் சொல்வது அவசியம் எனக் கறப்பட்டது.
 இந்தக் கூற்றுக்கு மாறாக இயங்கும் கூட்டுத்தர்பனங்கள் அரசாங்கத்திற்கு பெரும்
 சூழையாக விளங்குகின்றன.

அரசாங்க கூட்டுத்தர்பனங்கள் தொடர்ந்து நடக்கவில் இயங்குவதற்கான ச
 ணங்களை அராய நியமிக்கப்பட்ட குறைபாடுகளைப் பிரச்சினையும் நிரிப் பற்றாகக்
 குறையுமே முக்கிய காரணங்கள் எனக் கண்டறிந்தன. விசேடமாக அணி முகாப
 காணப்பட்ட ஒழுங்கினவே இத்தகைய நிலைமைக்கு காலாசியது. எந்தவொரு நி
 வனமும் தமது நோக்கி முன்னேற அதன் அணியை சரியான முறையில் அமைத்து
 நிர்வகிக்க வேண்டும்.

அரசாங்கத் துறையில் காணப்படும் நிர்வாகச் சீர்செடுகளையும் இலாபம் ஈட்டாத தன்மையையும் போக்க அவற்றோடு கனியார் துறையினரையும் போட்டியிட வைக்கும் அளவுக்குக் கனியார் துறையையும் ஐத்குவிச்ச வெண்டும் என்ற உண்மை சடகாலங்களில் உணரப்பட்டு வந்தது . அதற்கு அமைவாக அட்சி செய்து வருகின்ற அரசாங்கங்களின் அட்சியின் போது, அரசாங்கச்சீர்குச் சொந்தமான தேயிலைத் தொட்டிகள், சட்டிப்பால் தொழிற்சாலை, உரிநிகரான சீனிச் சூட்டுக்காபனம் , இலங்கை போக்குவரத்து சபை என்பன கனியார் மயப்படுத்தப்பட்டுள்ளன. இங்கு குறிப்பிடத்தக்கதாகும்.

இந்த வகையில் இலங்கை சீனிச் சூட்டுக்காபனத்தை நோக்குவோமாயின், இது அம்பாறை , சந்தளாய் அசிய இடங்களில் இரண்டு பாரிய தொழிற்சாலைகளைச் சொண்டுள்ளது. இந்த உற்பத்தி செய்யப்படும் சீனி இலங்கை மக்களது தாய் துறையைப் பூர்த்தி செய்யப் போதாத நிலையில் உள்ளது. மக்களின் வற்றாட அக்சியா வசியப் பொருளாக சீனி காணப்படுவதுதான் இதற்குக் காரணமாகும். மேல்களவு மிமது தேவையைப் பூர்த்தி செய்ய ஏமது அரசாங்கம் சடந்த காலங்களில் உலக நாடுகள் சிலவற்றில் இருந்து சீனியை இறக்குமதி செய்ய பெருமளவு செலாவணியை செலவிட்டு வந்துள்ளது. மேலகிச தொழிற்சாலைகளை நிறுவி உற்பத்தியைப் பெருக்கி அதனைப் பற்றாக்குறை கடையாக அமைந்துள்ளது. வளர்மக நாடுகளின் மொதுவா அம்சமரசிய அப்பினர்வு குறைவிடுக்கி நாடரசிய இலங்கையையும் பாசிக்கதில் வியப்பில்லை. எனவேதான் இலங்கையில் வெளிநாட்டு கனியார் சம்பனியினைச் சீனித் தொழிற்சாலை ஒன்றை அமைத்து உள்நாடு மலப்பொருட்சனையும் ஊரியக்கையு பயன்படுக்கி உற்பத்தியை மேற்சொள்ள அரசாங்கம் அமைதி வமற்சியுள்ளது.

இந்த வகையில் ஒப்பந்த அடிப்படையில் பெரிய பிரித்தானியாவைச் சேர்ந்த கனியார் சம்பனியினால் நிர்வகிக்கப்பட்டு பின் சீனாவைச் சேர்ந்த கனியார் சம்பனி ஒன்றினால் நிர்வகிக்கப்பட்டு வரும் நிலுவைம் தான் "பெல்வத்தை சீனிச் சம்பனி விமிட்டெட் " அகும். இலங்கையிலே மொன்றாகலை மாவட்டத்தைச் சேர்ந்த பெல்வத்தை என்னும் இடத்தில் இச்சம்பனி அமைக்கப்பட்டுள்ளது. சுற்றா விலுள்ள மலப் பொருட்கள், ஊசியம் என்பவற்றைக் கொண்டு இச்சம்பனி தொழிற் படுகின்றது. சீராவ நிர்வாகத்துடன் சிறப்பாக இயங்கிவரும் "பெல்வத்தை சீனிச் சம்பனி விமிட்டெட்" இதை ஆளும் மசாமை பற்றி ஆராய்வதே எனது இச்சட்டுரை நோக்கமாகும்.

இவ்வாய்வுக் கட்டுரைக்கான தாலுகளையும் விடயகாரணங்களையும் நேரில் சென்ற
 கலந்தாலோசிக்கவும் பெல்வக்கை கீனிக் சம்பனியின் உக்கியோசகர்க்குச்சரிடம் வினவியும்
 மறவும் கட்டுரைகள், தண்டுப் பிரசுரங்கள், அரிக்கைகள் போன்றவைகளின் ஐடாகவே
 செரிசிச பல சிரமங்கள் ஏற்பட்ட போகிலும் முசாமை பற்றியும் அதன் சாகணைகள்
 பிரச்சினைகள் என்பவைபற்றி அறிந்த ஏனக்கு ஒரு புகிய அனுபவமாக இவ்வாய்வுக் கட்டு
 ரையைப் பூர்க்கி செய்து உங்கள் முன் சமர்ப்பிப்பதில் நான் மிக மகிழ்ச்சியடைகின்றேன்

அய்வாளர்,
 யு. எஸ். முசுமம்மது வுஉகாரி.